Legyen COD< = v, ACO< = a, BCO<« = 3, C vetiilete az OD egyenesre, H. A CH, CA, ill. CB szakaszok
hozz4 eloljiikk h-val, a-val, ill. b-vel. Nyilvan

h = rsin-y, a=CAs +r, b=CBsy +r.

Vezessiik be az an. polarkoordinatakat: a sik barmely P pontjahoz rendeljiik hozzé a C' ponttél vald tavolsdgat és azt
a szoget, melyet ugy kapunk, hogy a CP félegyenest pozitiv irdnyba elforditjuk a C'O félegyenesre. Ez a hozzarendelés
egy-egyértelmid. A P pont polarkoordinatait jeloljiik o-val (= CP) és ©-val (= OCP ,pozitiv irdnyt szog”). Konnyen
lathat6,hogy

(1) 0 = 2rcos©
csak a kor,
(2) 0= h/sin(y — )

csak az A;B; egyenes és

absin(a — )
asin(a — ©) + bsin(© — B)

(3) 0=

1
csak az AB egyenes pontjaira érvényes. (1) és (2) trivialis, (3)-nal a haromszog teriiletére vonatkozo ¢ = 5%y sin @

Oszzefiiggést kell alkalmazni. A T pontra (2) és (3) teljesiil, vagyis

h B absin(a — f§)
sin(y —©)  asin(a — ©) + bsin(© — B)
igaz. Ebbdl
) h _ ab sin(a — )

sin(y —0)  cosO(a sina — b sinB) + sin O(b cos f — a cos )

Célunk § = 2v/3 — © vizsgalata, ez jellemzs ugyanis a szogharmadolas pontossagara.
Vezessiik be az m, p, n, ¢ 4 valtozokat a kovetkezé modon:

_ absin(a - B) B _ bsinf —asina _ bcosf —acosa
6 m= PO ey, p= I mA - beosPmacosa
Ekkor
m+p
6 tg O = .
(6) 80 =11,

Az a, b, «, B értékek y-val és r-rel kifejezhetdk, igy (5), majd (6) segitségével ugyanez igaz O-ra is.
Ugyanis(1)-bél

a=2rcosa+r=r(l+2cosa),
(7a)
b=2rcosf+r=r(l+2cosp).

A COA; és COB; haromszogekre alkalmazva a sinustételt a

sina = 2sin(y — )
sin 8 = 5/3sin(y — B)

Oszzefliggéseket kapjuk. Ezekbsl

. 2siny 1+ 2cos~y
sina = ; cosq = ————;
P’ P '
. 5siny 3+ 5cosvy
7b sin 8 = ; cosff= ——;
(7b) 0 0
sinfa — ) = siny



egyenldségeket kapjuk, ahol
P?=5+4cosy és Q% =34+ 30cosy.

Adott v esetén O (s igy 0) kiszdmitasa tehat a kovetkez6képpen torténhet:
1. (7b)-bdl kiszamitjuk a sin«, sin S, cosw, cosf, sin(a — ) értékeket,
2. ezek utan(7a)-bol a és b szamithato,

3. vegiil (5) segitségével m, p, n, ¢, majd (6)-bol O kifejezhetd.
A~y = gﬁ (=1, 2, ..., 100) értékekre ;-t kiszamolva a kovetkezoket kapjuk (négy tizedesjegy pontossaggal):
~v1 = 0,0157, v2, ..., ys2 = 1,6336 esetén § = 0
V53, V54 - - -5 Vo5 esetén § = 0,0001 (radian)
Y66, Y67 - - -, Y73 €setén d = 0,0002
Y74, Y75 -+ -5 Y80 esetén 6 = 0,0003 ~ 001/
Y81, V82 - - -5 Y85 esetén § = 0,0004
Y86, Y87 - - -, Yoz esetén d = 0,0005

Y93, Y94 - - -5 Y100 = g esetén 0,0006

Azt tapasztaljuk tehat,hogyha v né, dgy ¢ is né. Mivel v = g esetén & = 0,0006, ezért hegyesszog esetén azt
talaljuk,hogy 6 < 0,0006.
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Megjegyzés. 1. A megoldas utolsé 1épésében nem ,bizonyitottunk”, hanem egyszeri szamitéstechnikai médon kisza-

moltuk: adott y-hoz mekkora § tartozik.
2. A feladatra nem érkezett megoldas.



